

# 2020 年职业教育对口帮扶工作总结

山西电力职业技术学院

2020 年 12 月

# 2020 年职业教育对口帮扶工作总结

## 山西电力职业技术学院

2020 年，山西电力职业技术学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届二、三中、四中、五中全会精神，认真落实省委、省政府、省教育厅关于坚决打赢脱贫攻坚战的决策部署，积极开展了职业教育对口帮扶工作，现将我院 2020 年的职业教育对口帮扶工作情况总结如下：

### **一、提高政治站位，切实增强了脱贫攻坚工作的责任感、使命感、紧迫感**

2020 年，学院组织相关部门深入学习了习近平总书记关于决战决胜脱贫攻坚的重要讲话精神，学习了中共中央国务院《关于打赢脱贫攻坚战三年行动指导意见》、《山西省 2020 年职业教育对口帮扶行动计划》等文件精神，深刻认识打赢脱贫攻坚战，对全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标具有十分重要的意义，切实增强了脱贫攻坚工作的责任感、使命感、紧迫感。2020 年是脱贫攻坚决战决胜之年，学院要坚持强化组织保证，把脱贫攻坚工作当作重大的政治任务来抓，把职业教育对口帮扶工作纳入学院扶贫工作的总体部署中，制定工作计划、工作措施，坚决做好本年度的职业教育对口帮扶工作。

### **二、2020 年职业教育对口帮扶工作进展情况**

### （一）加强组织领导，总结研讨对口帮扶工作

学院职业教育精准扶贫对口帮扶工作组认真学习领会党的十九大、十九届三中全会、全国两会及省委省政府关于教育精准扶贫工作的会议及相关文件的精神，总结了往年的对口帮扶工作，对 2020 年的职业教育对口帮扶工作进行了认真的研讨，并制定了学院的《2020 年职业教育对口帮扶工作计划》。

6 月 4 日，学院李晓东副院长等人赴偏关县职业中学与偏关县职业中学马志华校长等领导对如何推进 2020 年的对口帮扶工作进行了研讨。10 月 27 日，学院成文忠副院长带队在偏关县职业中学对如何推进后半年的对口帮扶工作进行了研讨。学院领导强调，山西电力职业技术学院将积极推进 2020 年对口帮扶工作计划的实施进程，在偏关县职业中学的合作办学、专业建设、课程建设、师资建设、捐资助学、改善培训公寓设施等方面进行重点帮扶，促进职业中学的办学水平的提升。

### （二）援建培训基地设施，促进培训工作开展

为帮助偏关县职业中学（职教中心）社会技能培训工作的开展，2020 年 12 月，学院出资 16.5 万元为的计算机高水平实训基地建设援建了 10 间集装箱房，为偏关县社会职业技能培训工作的进一步开展贡献了一份力量。

### （三）弘扬传统美德，开展捐资助教助学工作

2020 年学院积极开展对偏关县职业中学特困家庭学生的资助工作。10 月 28 日，学院对口帮扶工作组在偏关县职业中学开展了“捐资助教助学”活动，学院部分职工及社会爱心人士共捐资 3.52 万元，资助了 11 名特困家庭学生，为他们顺利完成学业提供了帮助。

#### （四）发挥资源优势，开展师资培训、专业建设的帮扶工作

2020 年学院共派出 5 名教师到偏关职业中学进行交流，双方教研组共集中办公 3 次，并在教师能力方面对偏关县职业中学的部分教师进行了指导和培训，共培训教师 14 人次。帮助修订了职业中学计算机应用专业的“三二分段”人才培养方案修订，进一步提升职业中学的师资队伍水平和专业建设能力。积极参与了职业中学的计算机基础课程的建设工作。

#### （五）做好深度贫困地区考生的招生和就业推荐工作

在学院 2020 年的招生工作中招收贫困地区学生 512 人，招收山西省深度贫困地区学生共 96 人，招收偏关县学生 7 人，为贫困地区的考生提供了接受高等教育的机会和平台。学院整理了深度贫困地区在读学生的资料，在 12 月的校园招聘会上做好部分深度贫困地区的学生就业推荐工作，对深度贫困地区的学生的就业提供帮助。

#### （六）落实国家资助政策，完成对学院的贫困家庭学生的助学工作

2020年，学院在评定助学金时有27名深度贫困地区贫困家庭学生享受了助学金政策，发放助学金4.7万元。学院还为18名深度贫困地区贫困家庭的学生提供了勤工助学岗位，其中偏关籍学生3人。助学金和勤工助学岗位为贫困家庭学生缓解家庭经济困难和完成学业提供了一定的帮助。

### 三、帮扶工作取得成效

#### （一）改善培训设施条件，支持社会技能培训工作开展

2020年学院出资16.5万元为偏关县职业中学（职教中心）援助建设计算机高水平实训基地，2018年-2020年学院共出资39.44万元，进一步改善了偏关县职业中学（职教中心）培训硬件设施条件，促进了社会技能培训工作的顺利开展。2020年，偏关县职业中学（职教中心）全年共开展社会培训12期，共培训1997人，共计13410人·日。

#### （二）开展专项帮扶，促进职业中学的职业教育发展

2020年在对口帮扶工作中，通过开展师资培训、集体办公、专业建设、合作办学等方面的帮扶，进一步提升了偏关县职业中学的师资水平、办学能力和水平、社会服务能力，促进了偏关县职业中学的发展进程，促进了偏关县社会职业技能人才的培养，服务了贫困地区的经济发展。

#### （三）弘扬优良传统，开展“捐资助学”活动

2020年学院积极开展“捐资助学”活动，发动学院职工、社会人士共同关爱贫困学生，有20名学院职工、4名社会爱

心人士参与到对偏关县职业中学贫困学生的资助活动，共捐资金 3.52.84 万元，资助了 11 名贫困家庭学生。“捐资助学”活动的开展，既为贫困家庭学生完成学业提供了保障，也宣扬了中华民族“帮困济贫、奉献爱心”的优秀传统，促进了社会正能量的传播。

#### **四、存在问题**

在职业教育对口帮扶工作中，在帮扶的资金方面有一定困难。随着社会技能培训工作的发展和培训量的增加，偏关县职业中学（职教中心）的社会技能培训设施建设和完善过程都需要较多的资金，学院和偏关县职业中学（职教中心）在资金投入方面存在着有一定的困难。

2020 年 12 月